

道德潢川这一年

本报记者 赵雪峰 潘伯栋
通讯员 晏乾坤

刚刚过去的2014年,潢川好人群星璀璨,光耀中原、闻名全国,引起了社会的高度关注和赞誉,《人民日报》先后两次报道潢川的道德典型,“大爱潢川·道德之乡”的品牌也因此享誉全国。

“潢川公民道德建设和志愿服务工作经验值得全市推广!”2014年5月,信阳市公民道德建设暨志愿服务工作现场经验交流会在潢川召开,市委常委、宣传部部长、副市长杨慧中更是对潢川公民道德建设和志愿服务工作给予高度肯定。



潢川县青年志愿者和孤寡老人在一起。潘伯栋 摄

这一年,潢川好人群星璀璨

“看到并不熟悉的小女孩落入冰水,一个小男孩勇敢伸手救人,因力气太小也落入了水中。两个孩子的父亲赶来后,第一反应是不分先后:男孩的父亲救出了女孩,女孩的父亲救出了男孩,他们共同奏响了一曲感人肺腑的爱之歌……”这是北京电视台对潢川县上油岗李峻青父子京城救人的倾情赞颂。

“与坏人作斗争,我们虽说受了重伤,但我们从来就没有后悔过。如果再次面对这样的情况,我们还会毫不犹豫的冲上去!”在青岛舍命擒凶、身负重伤而荣登“中国好人榜”、入围“感动中原年度人物”后,胡阳海

和黄春刚对着前来采访一波又一波的记者说。

“一辈子做好事,做一辈子好事;一辈子做好人,做一辈子好人!”2014年11月25日,18年义务赡养家乡700多位鳏寡孤独老人、第四届全国道德模范黄久生登上华中科技大学“弘德讲坛”,他的铿锵誓言至今还回响在多少人的耳畔。

面对丧子之痛,潢川县蕲孜镇淮南村农民张树国化大为大爱,无私捐出亡子器官救活3人,他的博爱也感动了中国,他的家庭因此而荣获第九届“全国五好文明家庭”称号。

22年如一日从事环保

公益宣传,足迹遍布全国,先后走访了日本、韩国、越南、印尼等25个国家,叶榄因大力宣传推广绿色餐桌理念,为素食博爱文化作出杰出贡献而荣获“十大素食华人”称号。

30多年躬耕乡村田野,义务向广大农民推广新经验和新技术,带领当地农民脱贫致富的潢川县伞陂镇农业发展服务中心主任李贤忠荣获河南省“最美乡村农技推广员”称号。

“一家八口七伤残,稚嫩肩膀撑蓝天”,“见义勇为好少女,不顾安危美名传”,该县王丽和王青青荣获“第六届河南省美德少年”称号。

这一年,潢川凡人善举传递正能量

“要宣传好道德模范的先进事迹,把这种精神发扬光大,传承下去,家喻户晓,让全县人民发自内心的向道德模范们学习,从而在全县形成了人人关心、个个支持、共同参与道德建设,形成百舸争流、群鹰竞飞的生动局面。”潢川县委书记赵亮多次在会议上强调。

该县充分运用宣传栏、报刊、广播、电视、网络、手机等各种媒体,开辟“道德模范与身边好人”专栏、对重大典型进行系列报道,联合

信阳电视台拍摄了《大爱潢川》上中下三级电视专题片,并在2014年春节期间的市、县电视台进行巡回展播;遴选出29名先进典型,为他们树榜立传,组织相关人员编写了《大爱潢川》精美宣传画册免费发给城乡居民;组织文艺工作者及爱好者通过报告文学、诗歌朗诵、广播剧、情景剧、小品等群众喜闻乐见的形式,广泛开展对模范人物的专题文艺宣传。黄春刚、胡阳海勇擒歹徒、身负

重伤的消息传回家乡后,该县立即组织文艺爱好者创编出了大鼓书《侠肝义胆潢川好青年》,并搬上“水城花乡、大众欢乐”百姓大舞台,让好人的感人事迹广为传播……

正是这种“电视有影、广播有声、报纸有文、网上有评”的立体宣传,集中展示了新时期公民道德建设的丰硕成果,让凡人善举家喻户晓,深入人心,极大激发了人民群众投身道德建设的热情。

这一年,潢川道德讲堂丰富多彩

一个个有名有姓的身边好人,一件件可亲可敬的凡人善举,一场场打动人心的好人宣讲,一次次涤荡灵魂的活动……这一年,在潢川,无论是机关还是企业,无论学校还是社区,无论是村镇还是街道,一场场“道德讲堂”自始至终都洋溢着浓浓的人情味,体现着人们

对道德的膜拜、对礼仪的推崇、对善良的褒奖、对奉献的礼赞,犹如一朵朵美丽的花,盛开在潢川大地上。

该县道德讲堂以“身边人讲身边事、身边人讲自己事、身边事教身边人”的形式,在做好“唱一首歌曲、学一个模范、诵一段经典、谈一番感悟、学一点礼仪、作

一项承诺”六个规定动作的基础上,又在内容和形式上探索创新,增设一项由单位主要领导讲解有关党的方针政策和社会核心价值观念的内容。这一年,该县共举办道德讲堂100多场,10000多人走进“道德讲堂”感悟了道德的力量,接受了心灵的洗礼。

这一年,潢川健全机制为道德模范撑腰

2014年,潢川县不断健全完善道德模范和身边好人帮扶制度,拓宽帮扶渠道,创新帮扶载体,采取切实措施,成立了由裕丰粮业、圣光集团等企业组成的潢川县“关爱道德模范志愿者服务队”,在全社会树立了“有德者有得、好人有好报”的鲜明价值导向,形成了领导带头、上下联动、社会参与、全面推进的大帮扶格局。

捐献亡子器官救活3个人的张树国回到家乡后,潢川县委、县政府领导亲自带着慰问金前往家庭探望,志愿者也自发前往,为他们一家人置办了丰富的年货,为他们送去压岁钱。马年春节后,“中国好人榜”候选人、河南省五一劳动奖章获得者刘德冰还将张树国安排到自己公司上班,县委、县政府也组织实施多项措施,切实安排好了张树国孙子上学及家人就业和生活问题。

2014年9月3日晚,胡阳海和黄春刚正在青岛市舍命擒凶、

身负重伤的消息传到家乡后,潢川县委、县政府立即召开座谈会,发出号召向两位两英雄学习的号召,并先后两次组织人员前往青岛探望慰问两位英雄。潢川社会各界累计为两位英雄送去现金近20万元。该县卫生部门定期为两位英雄做免费检查,教育部门对黄春刚的两个孩子义务阶段的学杂费进行了减免,他们也被潢川微公益平台列为长期资助对象,爱心人士张新生和骆泽国对他们提供一对一的帮助,直至高中毕业。

最美孝心少女王丽当选“河南省美德少年”后,潢川县各级各部门及社会各界爱心人士纷纷走进这个“一家八口七伤残”特困家庭,以不同形式给予帮助。潢川县蒲公英微公益平台把她列入帮扶对象,愿意为她提供小学至高中阶段的学习和生活费用,该平台的罗正才也把小王丽接到自己家中,照料她的日常生活与学习,让她健康快乐成长。

这一年,潢川民间设奖奖励百姓

2014年10月23日下午,农民企业家刘德兵回到家乡潢川,为252名环卫工人每人送去一袋50斤的优质大米、一桶金龙油,还为获得“金笤帚、银笤帚”奖的王世全等20名优秀环卫工人每人送去了一床崭新的羊毛毯。

2014年12月3日下午,潢川蒲公英微公益平台成立暨首次助学金发放仪式,对2014年在助学活动出来的先进个人授予宋乃永等11名“爱心大使”称号。

2014年12月5日,纪念国际志愿者日暨叶榄绿色与和平奖颁奖仪式在潢川一中举行,张金国、晏乾坤获得“第三届叶榄绿色与和平奖”。

……
这一年,潢川县热心公益事业的人士纷纷采取个人资助、组团集资等形式设立民间自费设奖组织,用来表彰那些为树立良好社会风气作出贡献的人,

倡导人间正气,构筑乡风文明。通过“百姓设奖,奖励百姓”的方式,极大调动了广大群众参与精神文明创建活动的热情,激发了蕴藏在群众中的创造力。而对这一新鲜事物,潢川县专门成立民间设奖管理指导小组,对“草根奖”进行引导、规范、培育和扶持。截至目前,该县已经涌现出“叶榄绿色与和平奖”“王少林慈善公益奖”“宋乃永关爱留守儿童奖”“张雷见义勇为奖”“陈肖然米拉文学艺术奖”“刘德兵诚达金笤帚奖”“连政潢河乡贤奖”“潢川蒲公英微公益爱心大使奖”等8个民间自费设奖项目,表彰人员100多名。获奖者覆盖全县城乡,成为老百姓身边的榜样,又影响着成千上万的群众。而成千上万群众的德行善举汇聚成一股强劲的道德力量,激浊扬清,清污除垢,使潢川社会更加风清气正。